



祖孙之间

小重孙 我家的四月天

如果我对你说：我的小重孙白、酷、乖，你嘴上不说，心里一定会暗想：媳妇是人家的好，孩子是自家的好，情人眼里出西施，太奶奶眼里出帅哥。我理解你，不过，我真的不是在王婆卖瓜，我的重孙安安，真是十个月大的小帅哥一枚，是我家的四月天。

深秋鸿雁南飞，然而我家的欢乐鸟却要北归了。这天下午5时许，我在儿子家等候小重孙回来。这次儿媳携我的孙子夫妇及我的小重孙从上海归来，专程为了让我与小重孙见面。我盯着电梯门，目不转睛，又心急又兴奋。

电梯铃响了，我从沙发上忽地站起来。电梯门开了，孙子抱着小重孙走向我，我迎上去，激动地喊：“安安，我是太奶奶！我终于见到你了！”安安看到我，先是灿烂地一笑，继而，在他爸爸怀里蹦高乐出了声，清脆、响亮、动听。我家的欢乐鸟飞回来了！这笑声让身旁的儿子、儿媳、孙子、孙媳都笑得合不拢嘴，欢乐弥漫了整个客厅。

安安虎头虎脑，一双水灵灵的大眼睛清澈、明亮，透出一种顽皮相，长长的睫毛

眨眼时扑闪扑闪的，嘴不大，一直咧着笑。一对浅浅的小酒窝，一双元宝耳朵，五官精致，酷！除了是单眼皮、头发不甚浓密之外，是百里挑一的好模样，太招人喜欢了。谢谢孙媳，给我家生了这么一个漂亮的小天使。

小重孙看到我后乐个不停，这可乐坏了一旁的儿子。他说：“听人说小婴儿见到年长的老人一直笑，是老人长寿的征兆，我老妈长寿啊。”这一刻是我们全家人最幸福的时刻，是四世同堂阖家团圆欢乐的节日啊。我忽然说了几句打油诗：“多日忧戚今日飞，四代亲人沪上归。重孙见我蹿高笑，太奶皱纹乐成堆。”

平时吃饭，安安的小餐桌正对着我的位置，他吃饱了就看我吃饭，对着我一会儿抱头，一会儿摇头，一会儿又拍手，表演不断，他令我着迷，喜欢得我都没有心思好好吃饭了。叫我怎能不深深地爱着他？祖孙情血浓于水呀！

安安乖巧也调皮。妈妈让他把手中玩具给妈妈，他蹭蹭爬到妈妈身边，举起

玩具给妈妈，妈妈刚要接，他又嗖地拿了回来，得意地咯咯咯笑起来，反复逗他妈妈玩。

小安安镜头感很强。正在玩耍时，他爸爸举起相机，喊：“安安，看镜头！”他会立刻对着相机，露出几颗小牙，甜甜地笑，每张照片都笑得自然、天真、酷！美得我不断地把照片发到朋友圈炫耀，反馈的都是大拇指。我很骄傲，也很陶醉。

安安嗓音洪亮。自己边玩边发海豚音，滋儿……滋儿……声音高高的、长长的，底气十足，震得他爸爸无奈地直摇头。安安还是话痨，手里玩儿着玩具，嘴里还在叨叨：哒哒哒……咿咿咿……妈妈妈妈……除了睡觉总是“说”个不停。

安安是个小吃货。大人把他抱到小餐桌旁，说：“该吃辅食了。”他听懂了，高兴地啪啪拍桌子，饭还没有送到眼前，他急得翘起小脚，往前探着身子喊：“喂哟喂哟！”饭来了，无论是菜泥、胡萝卜、西兰花、地瓜，还是蓝莓、橙子、香蕉、火龙果，都来者不拒。即便是酸得皱眉咧嘴的食

物，都照吃不误，不是抢勺子、饭碗，就是自己抓着吃，生怕食物掉下来，张开胖胖的五指，塞到嘴巴上，吃成了一个花脸，那小模样让人忍俊不止。

安安开始学站立了。他穿了一身肥肥大大的棕色连体衣裤，衣裤上有凹凸有致花纹，扶着小凳，晃悠悠，扭着屁股，慢慢试着站起来，从背后看活像一只小狗熊。晃悠了一会儿，支持不住了，一下子坐到了地上，回头看看爸妈，两手拍地，又是咯咯咯地笑起来。此情此景，让你不由得忘却一切烦恼，陪他欢愉，陪他笑。

和安安团聚的日子是甜的，甜得浓郁，甜得沁人肺腑。假期转瞬即逝，安安要回上海了，当孙子孙媳一起让安安和太奶奶说“再见”时，安安只是对我笑，安安的笑脸深深地印在了我的心中。旋即，我想起了林徽因的诗句：你是一树一树的花开，是燕在梁间呢喃，你是爱，是暖，是希望，你是人间的四月天。

小重孙安安，你是我家的四月天。
□王友莲

父亲母亲

老妈助我交益友

我性格比较内向，朋友不多。老妈希望我多交朋友，丰富生活圈子。有一次，她参加了同学聚会，回来后，她让我加一下她同学女儿的微信。老妈说：“我这个同学的女儿小娜，跟你同龄，职业也一样。她爱好广泛，你多跟她交往交往。”

在老妈的督促下，我跟小娜交往起来。交流中发现，我们俩爱好相同，三观一致，很适合做朋友。后来，我在小娜的带动下，也经常参加各种活动，丰富了生活。小娜本来就对写作有兴趣，她跟我学写作，向媒体投稿，还发表了作品。老妈见我们相处愉快，开心地说：“怎么样，多交点朋友不错吧？你的朋友，我都给你把关了，肯定错不了。”我满意地说：“谢谢老妈助我交到这么多益友。”

老妈深知，情谊是人生重要的部分，所以她想方设法让我收获最美的友情。亲情温暖，友情温馨，我有幸都享受到了。

□马亚伟

与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。

文章字数在500-1200字即可，并注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：1372136484@qq.com。

回忆杀

我喜甘蔗

现在正是收获甘蔗的季节，也是吃甘蔗的大好时机。温度逐渐下降，甘蔗内部的营养成分转化形成糖分，糖分贮存充足，味道变得更甘甜了。

虽然我已是耄耋老人，牙口变差了，但也常常会去市场花十余元钱买一段，让店家切成小块，拿回家慢慢地嚼，品尝其甘甜之味。然而睹物思情，吃着吃着便不由想起上世纪七十年代的事情。

那时，在老家的农场，人们种植了大片甘蔗用于制糖。因甘蔗植株茂密，叶片遮挡了主杆的光照，主杆缺光会影响糖

份贮存，甘蔗就不甜，制糖时出糖率也不高。因此农场提出，希望学校组织学生到农场摘甘蔗叶，让其裸露出部分主茎，接受光照增加甜度。

那时，学校每学期会安排一周学农时间，农场需求与学校安排一拍即合。学校按班组织、分批前往，我们学校距农场有些路程，所以师生每次都带着自带饭盒和米，在当地的学校搭伙做饭，农场免费供应自产的白菜。我们师生早上7时迎着朝阳出发，劳动到下午4时再返回。

学生们兴致很高，一是走出校门来

到新地方，看到农作物，有新鲜感；二是每次劳动完毕，农场都赠送每人两根甘蔗。但劳动毕竟辛苦，钻在蔗林中，尽管有农场师傅指导，但被蔗叶划破皮肤而出血的情况时有发生。人在蔗林中操作，甘蔗的白毛落入领子里，瘙痒难忍，不可避免。

甘蔗价不贵，但味甘甜，水分充足，含有多种营养素。尤其是现在天气转冷干燥，老年人津液不足，常口干舌燥，食之可生津止渴。

□韩祝贤



难住了爷爷
□郑双宝

人生智慧

养花与养心

老丈人很喜欢养花，家里一年四季花开不断。老丈人说，种花弄草图的不是一时的眼福，而是养育的过程让人舒心。

几年前老丈人离开了我们，他满屋的花草便顺理成章地传到了我们的手上。花草们也很争气，每天只是喝一点水，照样花开花落。而那一阵子我的事业正遇上瓶颈，孩子上学也平添了不少烦恼，唯有回到家，站在那些一声不吭的花草前，心头才会安静下来。

后来，我开始认真观察花，开始试着给花草杀虫，还请来花匠教我修剪枝叶，学着以前老丈人的样子自制花肥。不知不觉，我从一个对花草漠不关心的人，变

成了侍弄花草的半个行家。

今年5月，一盆栀子花次第绽放，竟开了两百多朵，不少朋友跑来参观取经。我说养花的关键是要用心，浇水、施肥、杀虫害，哪一个过程都需要花费时间和精力，除了养花人在努力，花草们自己也在奋争。这和人的成长一样，每一段人生都不会一帆风顺，今天的成功一定是用百倍努力换来的，当我们面临坎坷和波折时，一定要有花草奋力争春的精神。

用心养花的过程，其实也是在帮助我们提升修养，在浮躁时，沉下心来正视今天，笑对明天。

□杨力

老来乐儿

运动与活动

老李和老张都已年过古稀。老李见老张每天都去健身房锻炼，也给自己办了张健身卡。

在健身房，老李看老张站到跑步机上走步，速度比在小区散步快不了多少；接着老李又看到老张到泳池游泳，速度也是缓慢的，跟漂浮差不多。老李对此很不理解，便自顾自地在跑步机上快跑起来，然后在泳池游了1000米。

第二天，老张继续到健身房锻炼，却没看到老李的身影，便打电话询问。老李说，昨天运动多了，腰也疼，腿也疼，胳膊也疼，必须缓缓再说。

老李和老张再次相遇在健身房是在一个星期后，这回无论什么项目，老李都和老张保持一致，没再加量。休息时，他对老张说，咱们这个年纪进健身房，只能是活动，不能是运动。老张笑称：“你说得太对了，能多活动几年就是咱们的胜利。”

□晓愚

喜福汇

♥11月30日是赵树国81岁生日，老伴儿和子女们祝你生日快乐，身体永远棒棒的。

♥12月2日是父亲王军与母亲李玉芬20年金婚纪念日，全家人祝你们幸福一生。

征集 本版免费刊登生日及喜庆祝福（年龄在60岁以上），请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。

5版“智慧树”答案

【趣味益智题】

1. 他的另一只脚站在地上；2. 砸下来的是雪花；3. 油表的指针最先掉下来。

【看图猜成语】

1. 信口开河；2. 偷鸡摸狗；3. 雨后春笋；4. 巴山夜雨。